

优秀"兵教师"余俊锋:

退役不褪色 教坛展风采



文/图 佛山市新闻传媒中心记者

2023年9月26日, 明快动感的 旋律在南海区西樵镇各中小学校园 响起,22 所中小学共24968 名学生 齐跳醒狮操,最终24860人成功挑战 "最大规模的《醒狮操》(多场地)"的 吉尼斯世界纪录。

这一吉尼斯世界纪录的达成,离 不开一位骨干老师的策划推动,他就 是——余俊锋,一位退役不褪色、用 军人精神照亮教育之路的优秀教师。

余俊锋曾经是中国人民武装警察 部队的一员,身着戎装,保家卫国。如 今,他成为西樵镇民乐小学的老师,以 教育为笔,书写着属于自己和孩子们 的精彩篇章。"退役不褪色,这不仅仅 是一句口号,更是我的人生指南!"余 俊锋表示,十三年来,他一直以军人的 标准严格要求自己,以实际行动诠释 着退役不褪色的军人本色。

军旅锤炼担当精神 初心如磐筑梦教育

2007年,年仅18岁的余俊锋毅 然踏上了保家卫国的征途,光荣地成 为一名人民子弟兵。"我上中学时的

学校是全国少年军校,耳濡目染下, 我在那时心里就播下了参军人伍的 种子,希望成为一名真正的军人。"余

2009年,余俊锋从中国人民武 装警察部队光荣退役。"两年的军旅 生涯,每天日复一日高要求、高标准 的做事态度,如同磨刀石般逐渐磨掉 了我年轻时的浮躁与轻率。"当余俊 锋脱下军装,告别那段热血沸腾的军 旅生涯时,一股力量在他胸中涌动 ——他要将自己在部队中锤炼出的 坚韧不拔、勇于担当的精神带入到教

2011年,怀揣着一颗赤诚之心, 余俊锋来到了南海区西樵镇民乐小 学,成为一名人民教师。当时,民乐 小学还是一所待撤并的农村薄弱学 校。面对这样的情况,余俊锋没有退 缩,而是将这里视为自己实现教育理 想的沃土。

"我告诉自己,既然选择了这里, 就要全力以赴,发挥自己的力量让学 校变得更好。"余俊锋这样说道。他 深知,改变需要时间和努力,更需要 坚定的信念和创新的思维。于是,他 扎根基层,兢兢业业,用心了解每一 位孩子的需求与梦想,用爱温暖每一 颗幼小的心灵。

发挥特长积极探索 勇于创新引领变革

当时,民乐小学已经在"寻找飞

鸿足迹"研究课题的指引下,走上了 狮艺武术特色教育探索之路,余俊锋 的加入无疑让学校在这条路上走得 更顺,狮艺武术逐渐成了学校的一张 亮丽名片。

"当时很多武术培训都是以单纯 的动作学习、打斗训练为主,表演形 式也大多偏刚硬,观赏性有余而精神 内涵不足。"余俊锋学习过5年中国 传统武术文化,对于武术有着自己独

为了改变这样的情况,余俊锋和 其他老师一起付出了很多心血。"我们 想通过话剧、舞蹈等形式展示武术,让 家长和孩子从中看到更多武术精神内 涵,重新认识武术。"下定决心的余俊 锋开始了对武术人文精神内涵与舞台 艺术相融合的探索和研究,并将其加 入到学校《风雨飞鸿》作品的创作中。

不久,精心筹备的《风雨飞鸿》登 上舞台,学生们以扎实的基本功和精 湛的武艺震撼了台下观众,节目一出 便在当地"一炮而红"。随后,越来越 多平台向他们发出邀请。

付出很快就有了回报。余俊锋辅 导的孩子18次走上中央电视台舞台, 还在2014年、2016年、2018年三度登 上中央电视台春节联欢晚会。这一切 的背后,是余俊锋无数个日夜的辛勤 付出与无私奉献。"在部队的时候,我 耳畔常回响着争做先锋、勇于亮剑的 号召。来到佛山南海这片热土,敢为 人先的精神更是一直激励着我做好排



头兵,不懈追求卓越。"余俊锋说。

在余俊锋的帮助下,民乐小学小 飞鸿国术团获得广东省传统武术比 赛集体金奖、广东省武术操比赛一等 奖、市区及武术比赛团体总分第一名 等荣誉。他参与创编的舞蹈作品《佛 宝闹狮》获得广东省少儿花会金奖, 《狮道》获得中国舞蹈家协会舞蹈大 赛金奖、《奕妹、夫打仗》荣获教育部 主办的全国第六届中小学生艺术展 演一等奖和最佳创作奖。由于工作 成果突出,余俊锋获得了"广东省优 秀辅导老师""佛山市最美教师""佛 山市优秀教练员"等荣誉。

"我虽然已经退役,但那份对国 家的忠诚、对人民的热爱、对事业的 执着从未改变。我将永葆一名军人 吃苦耐劳、奋发进取的先锋本色,不 断激励自己,在教育的道路上不断前 行,成为一名优秀的教坛先锋。"余俊 锋深情地说。

桂城农村社区与金融机构深化合作

5名"金融村长"上岗 助力集体经济增收提质



佛山日报讯 记者梁棋清 通讯员卢诗婷 报道:近日,"金融助亿 与桂同行"桂城街 道"金融村长"聘任仪式举行,现场聘任一 批"金融村长", 4家金融机构与典型村结对 共建,将进一步助力集体经济增收提质,推 动金融支持"百千万丁程"。

现场, 南海农商银行平洲支行、浙商银 行佛山分行、中科沃土基金和广东高成长企 业股权投资管理有限公司分别与平东社区、 中区社区、叠北社区、夏南二社区和石石肯社 区结对, 金融机构将充分发挥金融作为耐心 资本的重要角色,激发新动能,促进村集体 经济发展壮大。

同时, 浙商银行佛山分行副行长黄英财 等5人获聘为"金融村长"。"金融村长"上任 后,将协助结对社区开展产业培育、招商引 资、风险防控等产业发展工作,通过创新金 融服务模式,指导解决贷款难题,普及金融 知识,助推村级金融人才培养,助力农村集

平东社区党委书记罗锦华表示,将以本 次聘任仪式为契机,背靠南海农商银行平洲 支行的优质资源,强化党建引领,突出市场 导向,有效整合各类资产、资金、项目,探 索集体经济高质量发展的新路径。

"希望通过双方的共同努力,打造金融 支持'头号工程'的基层样板,并将成果经 验辐射扩散,带动更大区域的村集体经济发 展水平实现整体跃升。"桂城街道党工委书记 余辉说。

此次桂城"金融村长"聘任仪式是金融 支持"头号工程",助力农村新型集体经济高 质量发展的又一次生动实践。接下来, 桂城 将在其余17个农村社区全面铺开"金融村 长"工作。桂城农村社区与金融机构深化合 作, 意味着在发展壮大集体经济的征程上, 迎来了"金融军师"坐镇指导,必将更加高 效稳健地促进农村集体资金保值增值,为集 体经济全面高质量发展注入澎湃动能。

里水沙涌有位村改"达人"

改造旧厂旧村 推动建成亿元村

文/佛山市新闻传媒中心记者梁慧恩

7月,从南海区里水镇沙涌社区 党委书记、居委会主任李业华的办公 室向外望,挖掘机挥舞着机械臂,一 间间旧厂房轰然倒塌。再远处,沙涌 首个大型商业体准备开业。

这是李业华担任社区书记20年 来交出的又一优异成绩。通过改造 密集低矮旧厂房、提升公共配套,产 业升级了、村民钱包鼓了、村貌焕新 了,2023年入股村民年人均分红达 13060元。沙涌社区获评里水镇 2020年度村级工业园升级改造优秀 村(居)等,李业华也获授里水镇 2022年"最美退役军人"等称号。

改造厂房 争产业发展先机

"沙涌村组两级总收入超亿元" "如能在3年内推动完成1500亩村 级工业园及旧村改造,参与改造的村 小组集体经济收入至少能翻一 番"……谈及沙涌的发展,李业华掰 着指头算起账。

20世纪80年代末,凭借广佛高

速贯穿的交通优势,沙涌以招商引 资、出租土地的模式收获了第一桶 金。然而,随着时代发展,厂房质量 较差、环境污染大等弊端显露,沙涌 发展进入"阵痛期"。

2004年,李业华高票当选沙涌 社区党委书记。此前,他在村办企业 当过厂长,后在村委干了12年。

彼时,佛山一环动工横穿社区、 国家推动"节能减排"环保行动。这 些信号让李业华捕捉到了沙涌发展 的新机遇:省道盐南路沙涌段与佛山 一环交汇处聚集了不少中小型五金、 塑料厂,厂房多修建于20世纪80年 代,"只有淘汰落后产能、升级改造厂 房,才能为产业发展争得先机"。

此后,李业华把办公桌"搬"到厂 房,点对点发力。塑料厂不愿搬迁, 他多次奔走为其安置新地块,开出5 年租期基础上免费延长至10年的丰 厚条件。经过一年多时间,他让8家 企业心平气和地让出厂房。

2006年,腾出的地块上建起了 佛山模具城,租金由原来2元/平方 米提升至5元/平方米,吸引了一批 环境友好型企业进驻,形成了一条活

近些年,南海全域土地综合整治 开展得如火如荼,不少社区投身村级 工业园改造大潮。在李业华的推动 下,沙涌加速"腾笼换鸟"。例如,"蒲 屈"工改工改造项目将拆除重建为高 端智能制造工厂。

改造旧村 建宜居宜业宜学宜养沙涌

步兵侦察兵出身的李业华,身体 和意志力早已百炼成钢。

2019年7月,广东省委全面深化 改革委员会批复同意南海区建设广 东省城乡融合发展改革创新实验 区。李业华当即制定更高目标:通过 旧村改造,建设一个宜居、宜业、宜 学、宜养沙涌。

下沙旧村项目率先启动,拟改 造成高档次的商住及教育中心。同 年8月,李业华带领30多名股东代 表分别前往广州琶洲村、深圳、顺 德,实地调研各大房地产开发商的 旧改项目案例。当月最后一天,下

沙旧村改造项目表决服务协议与选 取服务机构大会召开,当场投票选出 前期服务机构。

头枪打响,房地产开发商纷纷抢 滩沙涌。此后,12个楼盘拔地而起, 社区住户激增至12万人。大量人员 的涌入,让李业华看到社区商业不 足、公共配套不完善等短板。

于是,李业华发动湖州经济社出 资1.5亿元,建设西围商业中心,满足 居民的购物、休闲、娱乐需求。租金 收益同样可观,每年可达2220万元。 此外,李业华启动沙涌上亨田工业区 连片改造项目,项目面积约213亩。

居民的养老、医疗,李业华也考 虑周到:物业收益一部分用于分红, 提留一部分资金再发展,为村集体留 下发展活水,待家底更丰厚的时候, 更大程度改善民生。

沙涌居民的日子越过越红火, 李业华却坦言肩上的担子还很重: "沙涌是村改的先锋,但行稳致远, 要想在乡村振兴中焕发新风采,我 还要不断探索, 蹚出制造业当家的

高明区交通运输局落实举措助力 园区品质提升

明富线工业园区 连接线完工通车

文/佛山市新闻传媒中心记者何志勇 通

工业园区环境整治提升与交通建设息息 相关。今年以来,高明区交通运输局积极发 挥自身职能优势,落实多项重点举措,助力 全区开展工业园区环境整治提升。

上下班高峰期间,高明交通要道明富线 车水马龙。如今,明富线工业园区连接线已 完工通车,进一步畅通当地交通路网。记者 从高明区交通运输局了解到, 明西路、明富 线、三和路等重点干线建设进展顺利。

"明西路完成西安河桥半幅施工已导改 通车,部分路段完成水稳层铺设,标头段已 开展沥青摊铺。明富线工业园区连接线已完 工通车,原明富线旧路段已基本完成破除, 正加快推进水稳进场施工,部分路段已开展 沥青摊铺。三和路争取年底主路拉通。"高明 区交通运输局相关工作负责人介绍,下阶段 还将全力协调, 力争年内完成富龙西江特大 桥主桥跨江连通至三水金白线, 打通内部路 网与佛山一环西拓南环段衔接。

提升园区对外交通的通达性, 是高明区 交通运输局的一项重点工作。今年,该局开 展高速公路布局优化研究,提前布局。其中 《佛山市高明区高速公路交通服务提升优化工 作方案》在规划"三横五纵"高速公路网络 基础上,根据工业园区分布统筹考虑高速公 路出入口规划, 优化高速公路出入口布局, 覆盖重点产业园区,规划高速出入口由7个增

园区内部道路方面,该局制定印发《高 明区工业园区交通基础设施建设标准模式指 引》,将佛山城市公共家具元素融入园区道路 建设标准。高明区各镇街今年累计完成新建 和改造提升道路20公里,在建、提升改造园 区道路和人行天桥项目16个。

7月, 高明区在沧江工业园内投放200 辆共享电动自行车。这是高明区交通运输 局联同辖区镇街优化工业园区出行服务的 有效举措。仅今年上半年,该局多渠道筹 措资金对工业园区沿线公交站点进行改造提 升,完成了10个公交站亭、15个公交站牌的 建设提升。

摘最甜的瓜 送最美的人

陈村为高温下的劳动者送上清凉西瓜

佛山日报讯 记者吴海泉 通讯 员陈树忠、冯艳锋报道:7月31日 上午,顺德区陈村镇在唐苑一禾美 农场举办"最甜的瓜果 送最美的 人"活动,旨在向高温下坚守岗 位、为城市默默奉献的劳动者表达 最深敬意和诚挚感谢。

当天,35名童令营小学员、近 50名志愿者及家庭代表,在自然生 态导师的引领下,学习西瓜的生物 学知识以及采摘技巧。大家在青翠 的瓜田里撸起袖子、鼓足干劲, 共 采摘约2000公斤西瓜。

"今天很开心,我摘了两个西 瓜,都很大!"经过一番田间地头的 劳动后,梁钊林纪念小学学生张钰 莹开心地分享个人感受,想到亲手 摘下的西瓜将被送到一线劳动者手 上,她感到非常兴奋。

当天下午,陈村镇总工会等先

户外劳动者爱心驿站、登革热防控 志愿者休息点等地,开展"防暑降 温送清凉"慰问活动。活动当天和 农场此前采摘的西瓜,被陆续送到 一线环卫工人、消防员、公安交 警、外卖骑手、快递员、登革热防 控志愿者等户外劳动者手中,为他 们送上一丝清凉,传递一份关爱。 陈村镇相关负责人表示,接下

后前往位于镇内的暖"新"驿站、

来,陈村将持续做好防暑降温措施, 继续开展"送清凉"系列活动,呼吁 全社会共同关心关爱户外、露天、高 温作业劳动者的安全健康。

唐苑—禾美农场负责人何梓堂 介绍,接下来农场将响应"百千万 工程"和"绿美乡村"建设号召, 进一步深化"生态+农文旅"产业 模式,根据不同季节特点选育水 稻、油菜花等作物,同时推进稻田



小学员在青翠的瓜田里采摘西瓜。/佛山市新闻传媒中心记者吴海泉摄

咖啡、教育研学等项目。

陈村镇绀现村党委副书记郭敏 聪介绍, 唐苑一禾美农场的引入运 营,是绀现村党委绿美建设的创新

之举。绀现村党委将继续利用社会 力量,升级产业形态,全面提升绿 色生态品质,推动绿美建设可持续